



Новоземельские вести

Газета муниципального образования городской округ «Новая Земля»

Выходит с сентября 2004 г.

пятница, 13 марта 2015 года

№ 10 (484)

Шестьдесят лет на страже северных рубежей России (к 60-ой годовщине образования авиационно-технической базы п.Рогачёво)



Авиационно-техническая база (войсковая часть 26894) была образована 15 марта 1955 года. В этот день на основании директивы Главного Штаба Военно-Морского Флота была сформирована авиационно-техническая база с базированием в городе Североморск Мурманской области и подчинением Военно-Воздушным Силам Северного Флота.

10 июля 1955 года АТБ перебазирована в гарнизон войсковой части 77510 пос. Рогачёво о. Новая Земля.

АТБ обеспечивала истребительный авиационный полк дивизии ПВО, отдельный транспортный авиационный отряд, отдельную вертолётную эскадрилью.

Рогачёво (Амдерма-2) - военный аэродром в Архангельской области, расположенный на полуострове Гусиная Земля архипелага Новая Земля. В настоящее время он обслуживает два населённых пункта: Рогачёво и Белушью Губу, находящуюся в девяти километрах юго-западнее аэродрома. Название "Амдерма-2" было присвоено аэродрому в советский период в целях соблюдения режима секретности (в действительности от Рогачёво до посёлка Амдерма около 400 км). С 1972 года на аэродроме базировался 641-й гвардейский орден Кутузова III степени истребительный авиационный полк имени Маресьева А.А. С 1964 до 1988 года полк был вооружён истребителями-перехватчиками Як-28П, с 1987 года началось перевооружение на новые истребители Су-27. В 1993 году полк перебазирован на аэродром Африканда, где объединён с 431-м ИАП.

В ноябре 1969 года сформирована 508-я теплоцентраль с дислокацией в пос. Рогачёво. В ноябре 1973 года сформирована рота охраны с отделением караульных собак.

С 1 апреля 1998 года АТБ выведена из состава ВМФ и передана 12 Главному Управлению МО РФ.

С 1 декабря 2007 года АТБ выведена из состава 12 Главного Управления МО РФ и передана ВВС РФ.

С 1 декабря 2007 года в состав войсковой части 26894 структурно вошёл батальон связи и радиотехнического обеспечения, ранее функционировавший как войсковая часть 69167, 508-я теплоцентраль, метеотделение и другие структурные подразделения отдела авиационного обеспечения войсковой части 77510. С этой даты авиационно-техническая база совместно с батальоном связи и указанными подразделениями являются единой войсковой частью.

На протяжении многих лет лучшие годы своей жизни посвятили служению Родине в рядах войсковой части 26894 Вооружённых Сил России такие военнослужащие, как подполковник Глушков А.Л., подполковник Филиппов П.А., капитан Никулин А.В., старший прапорщик Зарубин А.Н., прапорщик Лозовой А.О., старшина контрактной службы Митюкова И.А., старший матрос контрактной службы Хубулури И.А., гражданский персонал Колобаева Л.Н., Горохов В.И. и многие, многие другие военнослужащие и гражданский персонал, которые с честью выполняют свой долг. На каких бы должностях не довелось служить и работать, они всегда на практике демонстрируют свои лучшие качества: волю, мужество, решительность, инициативу, заботу о людях.

Высокие профессиональные навыки опытных военнослужащих, методическое мастерство и активная жизненная позиция являются примером для молодых офицеров, прапорщиков и военнослужащих контрактной службы войсковой части 26894.

Уважаемые военнослужащие и гражданский персонал войсковой части 26894! В День образования войсковой части 26894 желаем вам крепкого здоровья, долголетия, душевного спокойствия, счастья, благополучия, оптимизма и мирного неба над головой!!!

ВрИО командира войсковой части 26894 В.В. Базык

Дорогие новоземельцы!



В этом году 15 марта мы отмечаем знаменательную для нас дату - 90 лет со дня образования органов местного самоуправления на Новой Земле.

Все годы существования новоземельского полигона здесь были представители народной власти. Помимо выполнения стратегических задач в интересах безопасности страны, в населённых пунктах острова проводилась большая работа в социально-культурной сфере.

В настоящее время развитию местной власти также уделяется большое внимание со стороны государства. И это бесспорно, ведь самые чувствительные вопросы, определяющие качество повседневной жизни граждан - благоустройство населённых пунктов, развитие социальной инфраструктуры - должны сегодня решаться именно на уровне муниципальной власти.

В муниципальном образовании "Новая Земля" успешно функционируют органы местного самоуправления: Глава муниципального образования, Совет депутатов, местная администрация и Контрольно-ревизионная комиссия. Их совместная плодотворная работа направлена, в первую очередь, на повышение качества жизни населения, обеспечение достойных жизненных условий для каждого жителя заполярного архипелага. Сегодня органы местного самоуправления на Новой Земле - это поддержка материнства и детства, бесплатные лекарства и витамины для юных новоземельцев, благоустройство территории посёлка, транспорт для нужд жителей, новогодние утренники для детей, забота о ветеранах и многое, многое другое, с чем мы с вами сталкиваемся каждый день и, порой, не замечаем, до того привычной стала забота о нашем благополучии.

Искренне поздравляем должностных лиц и работников органов местного самоуправления, депутатов Совета депутатов муниципального образования "Новая Земля", а также всех новоземельцев с 90-летием со дня образования местной власти на Новой Земле! Желаем всем благополучия, процветания и дальнейших успехов в работе на благо жителей Новой Земли!

С уважением, Глава муниципального образования
«Новая Земля» Мусин Жиганша Кешович

Местному самоуправлению на Новой Земле - 90 лет!

Интенсивное и плановое развитие Новой Земли с учетом важного стратегического положения и богатых природных ресурсов началось в 20-х годах прошлого столетия при активном участии государства и жителей архипелага. При этом важнейшей задачей считалось создание местных органов власти.

19 ноября 1922 года было принято постановление Госплана о заселении Новой Земли и о постройке в Маточкином шаре и на мысе Желания (самая северная точка архипелага) радиостанций.

30 июня 1924 г. президиум ВЦИК утвердил "Положение об управлении островами". Управление на порох самостоятельного управления находилось в ведении Архангельского губисполкома.

16 сентября 1924 года президиум Архангельского губисполкома утвердил план организации поселковых советов на правах волостных. На архипелаге Новая Земля организовался Новоземельский поселковый Совет с постоянным пребыванием в становище Малые Кармакулы. До выборов полномочия членов поселковых Советов передавались старостам промысловых артелей.

В 1924 году в Белушью Губу съехались представители всех становищ Новой Земли. Первые выборы островного Совета

депутатов, на которых председателем островного Совета был избран Илья Константинович Вылко, состоялись 15 марта 1925 г.

Этот день считается днём образования органов местного самоуправления на Новой Земле.



Тыко Вылка в рабочем кабинете, Белушья Губа, 1940-е годы.

С этого времени начинается отсчёт планового освоения Новой Земли. В июле 1925 г. Совет Народных Комиссаров СССР освободил от промыслового налога предприятия, расположенные на Новой Земле, а всё оседлое население - от платежа всех государственных прямых налогов и сборов. Строятся жилые дома, школа-интернат для детей со всех становищ, больница, медицинские пункты, столовые с хлебопекарней, бани, магазины. Вводятся в строй полярные станции на мысе Желания, в Русской Гавани, на мысе Столбовой, в заливе Благополучия, создаются становища: лагерное, Русская Гавань, мыс Желания, литке, Архангельская Губа, Русанова, Смидовичи на полуострове Адмиралтейства, на острове Пахтусова. Приступают к исследовательским работам Новоземельская геологическая экспедиция Северного геологоразведочного треста (руководитель Н.Н. Мустафи), Медная партия Московского геологоразведочного института (руководитель В.В. Ананьев), геолого-поисковая партия Северного геологоразведочного треста (геолог В.П. Иванов). Исследуется ледниковый покров под руководством начальника гляциологической станции в Русской Гавани М.М. Ермолаева.

Развивается охотничий промысел и добыча морского зверя. Новоземельские промысловики поставляли на материк шкуры белых медведей и песцов, морских зверей, клыки моржей, шерсть и пыжик оленей, мясо оленей, мясо и яйца птиц, гагачий пух, промысловую рыбу (голец, омуль).

На рубежах 1930-х годов создана целостная система охотничье-промыслового хозяйства, образована сеть поселений с социально-культурной сферой, налажено централизованное снабжение продовольствием, товарами и всем необходимым для жизни и деятельности, сформирована транспортная схема вывоза продуктов промыслов, создана структура обеспечения сквозного морского хода через моря Северного ледовитого океана. 8 марта 1927 года ВЦИК и СНК РСФСР совместным постановлением утвердили новое Положение об управлении островами Северного ледовитого океана. Все расходы по административному управлению Новой Землей и другими островами, по заселению, охране, по обеспечению паромных рейсов осуществлялись за счёт государства.

Был организован "вывоз результатов промыслов", осуществлялось медико-санитарная помощь и культурно-просветительское обслуживание населения.

Органы местного самоуправления действовали на территории Новой Земли с 1925 по 1957 годы.

Военное противостояние с Западом заставило тогда Правительство СССР принять адекватные меры по обеспечению безопасности государства. Постановлением ЦК КПСС и СМ СССР от 31.07.1954 г. № 1559-699сс принято решение о создании Новоземельского (Северного) ядерного полигона и отселении всего гражданского населения.

Постановлениями Президиума Верховного Совета РСФСР от 27.08.1956 г. № 764 и СМ СССР от 27.06.1957 г. № 724-348СЗ принято решение об упразднении Новоземельского островного Совета депутатов трудящихся. На суженом заседании исполнительного комитета Архангельского областного Совета депутатов (протокол № 6 от 15.07.1957 г.) было принято решение: "п.10. Упразднить с 1 августа 1957 г. Новоземельский островной Совет депутатов трудящихся", "п.11. Отселение жителей островов Новая Земля на постоянное место жительства закончить к 1 ноября 1957 г."

В связи с ликвидацией ОМСУ управление фактически переходит к органам военного управления, но все годы существования Новоземельского полигона здесь были представители народной власти. Как правило, командование и военнослужащие полигона избирались депутатами Архангельского областного собрания депутатов и членами обкома партии. Помимо выполнения специальных задач в интересах безопасности страны, в населенных пунктах острова проводилась большая работа в социально-культурной сфере. Рассмотрение правовых вопросов в отношении населения согласно Указам Президиума Верховного Совета СССР от 28.07.1971 г. и от 30.04.1972 г. было возложено на военную прокуратуру и трибунал.

Интерес к местному самоуправлению вновь возник в Советском Союзе в начале 90-х годов. Это нашло отражение в законе СССР от 09.04.1990г. "Об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства в СССР".

Президиум Архангельского областного Совета народных депутатов в своем Решении от 01.11.1990 г. № 36 "О Новой Земле" признал целесообразным создание на острове Новая Земля островного Совета народных депутатов областного подчинения и принял решение об образовании рабочей группы для решения организационных вопросов, связанных с созданием островного Совета народных депутатов.

Однако данная инициатива не нашла необходимой поддержки. Учитывая особенность задач, стоящих перед Центральным полигоном России, расположенным на территории архипелага Новая Земля, особый режим допуска и пребывания, повышенную секретность выполняемых работ было признано, что "В сложившихся условиях создание поселкового Совета не является крайней необходимостью, ...необходимо обсудить все стороны данного вопроса в

соответствии с постановлением Верховного совета с учетом мнений всех заинтересованных сторон".

С принятием Закона РСФСР от 06.07.1991 г. № 1550-1 "О местном самоуправлении в РСФСР" в России начался процесс реформирования местных органов власти и формирования органов местного самоуправления.

Определяющим фактором становления современной модели организации местного самоуправления стало принятие 12 декабря 1993 г. Конституции Российской Федерации, которая признала необходимость существования местного самоуправления, его правовых гарантий на законодательном уровне. Процесс реформирования местного самоуправления основывался не только на Федеральном законодательстве, но и на Указах Президента Российской Федерации. С принятием нормативных правовых актов начался новый этап развития правовой основы местного самоуправления.

В целях согласования и отработки организационных вопросов по созданию муниципального образования на Новой Земле, налаживания более тесного контакта с населением, органами военного управления Центрального полигона России, 12 ГУ МО РФ постановлением Администрации Архангельской области был утвержден руководитель представительства на архипелаге Новая Земля на общественных началах капитан 1 ранга Химичук Николай Васильевич.



28 июня 1999 г. состоялось общее собрание военнослужащих, рабочих и служащих, членов их семей с повесткой "О создании муниципального образования на территории архипелага Новая Земля". На собрании постановили: одобрить создание муниципального образования на территории архипелага Новая Земля.

Архангельское областное собрание депутатов второго созыва (двадцать третья сессия) 7 июля 1999 г. приняло решение № 670 "Об образовании муниципального образования "Новая Земля".

Первые выборы органов местного самоуправления на Новой Земле состоялись 19 декабря 1999 года.

Практически становление ОМСУ началось с момента вступления в силу Федерального закона от 06.10.2003г. № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации". Начали меняться условия для развития местного самоуправления на Новой Земле, начался современный этап развития муниципального образования на архипелаге Новая Земля.

Жиганша Кешович МУСИН

(продолжение следует)

Фоторепортаж с праздничного концерта

В прошедшую субботу в гарнизонном Доме офицеров состоялось мероприятие, посвященное Международному женскому дню 8 марта - главному празднику весны, цветов и хорошего настроения! Наступления этого праздника всегда с нетерпением и трепетом ждут и женщины, и мужчины. В этот день женщины особенно прекрасны и очаровательны, а мужчины от души дарят комплименты и цветы своим любимым спутницам, коллегам, дочерям.

Праздничное мероприятие началось с торжественного собрания, на котором всех женщин новоземельского гарнизона поздравили начальник гарнизона полковник Синецких А.А., Глава муниципального образования "Новая Земля" Мусин Ж.К. и Председатель Совета депутатов муниципального образования "Новая Земля" Марач Л.В. Праздничным приказом начальника новоземельского гарнизона все женщины были поощрены благодарностями, а многие из них - грамотами. Глава муниципального образования "Новая Земля" Ж.К. Мусин также поздравил всех женщин с праздником весны и праздничным распоряжением поощрил за добросовестный труд на благо муниципального образования и в честь празднования Международного женского дня многих жительниц МО "Новая Земля" благодарностями, грамотами и ценными подарками. Кроме того, некоторые женщины получили из рук Главы общественных награды - знаки "Жена офицера".

В продолжение торжественного мероприятия состоялся праздничный концерт, в котором приняли участие воспитанники и школы детского творчества "Семицветик", представители художественной самодеятельности и военнослужащие новоземельского гарнизона.



Наш корр. Ирина ШЕВЧЕНКО
фото автора



Тыко Вылка: Ненецкий художник, сказатель и "Президент Новой Земли".

Пятнадцатого марта 2015 года новоземельцы отметят 90-ю годовщину со дня образования органов местного самоуправления на Новой Земле. Двадцать седьмого февраля 2016 года Архангельская область будет отмечать 130 лет со дня рождения ненецкого художника, сказателя и "президент Новой Земли" Ильи (Тыко) Константиновича Вылки.

Каждому народу дано иметь значимую личность, по которой судят о нации. Такой личностью для ненецкого народа стал Илья (Тыко) Константинович Вылка.

Тыко Вылка вошел в историю как "неповторимый художник, смелый исследователь Севера, отважный моряк, сказитель и писатель, политический и общественный деятель", но, по сути своей, для всех, кто его знал ближе, оставался просто "сава, нянэй хибяри" - искренним, хорошим, внимательным, бесконечно доверчивым и... очень печальным человеком.

В Архангельской области историки, эксперты, исследователи Арктики единодушно отмечают значительный вклад внесенный Тыко Вылкой в организацию и развитие "местного самоуправления" на архипелаге Новая Земля.

О Тыко Вылке написано и сказано много: о художнике и исследователе арктических островов. Есть много официальных документов, характеризующих Тыко Вылку как серьезного, требовательного и внимательного руководителя островного Совета, не случайно же в советских хрониках за ним прочно утвердилось почетное звание Президента Новой Земли. Но до нас дошло очень немного рассказов и воспоминаний, характеризующих его не как "великого самоеда", а как просто человека с архипелага Новая Земля, с его слабостями и сомнениями, ненеца, чья судьба оказалась ему неподвластна, чьим уделом в старости стало одиночество и беспредельная тоска по потерянной навсегда родине.

1960 год - берег Северной Двины. У самой кромки воды сидит старый ненец и с тоской смотрит в сторону севера, туда, где за сотнями километров находится его родина - Едэй Я, земля его предков, и навсегда остались покинутыми могилами его дедов, родителей, братьев и даже детей. В памяти Тыко Вылки всплывает поразившая некогда его воображение картина художника Борисова -

"Страна смерти". На ней живописец изобразил мрачные берега Новой Земли: вечный лед и серый камень, никаких иных ассоциаций у русского художника скалистый берег Едэй Я не смог вызвать. Тыко тогда понял, что все это происходит потому, что Александр - человек чужой для Новой Земли, он не видел его прекрасную родину в ином свете. Только влюбленный в эту землю человек способен увидеть истинную красоту холодной полярной ночи, разглядев в северном сиянии, которое легкими мазками наносит на черную



палитру неба Великий Нум, божественный знак вселенской любви, а не предвестие будущей смерти. Как быстро все изменилось, как быстро прошла жизнь, как трудно узнать в нем, сгорбленном и печальном старике, веселого, жизнерадостного юношу, которого за озорной нрав и лобызательность родители называли ТЫКО, то есть - Олешек.

1900 год.
Тыко Вылке недавно исполнилось 15 лет. Он жизнерадостен и полон надежд. Его любят родители, он гордится своим отцом - известным на острове охотником на морского зверя - Ханцем Вылкой. Даже имя отца переводится как "хороший охотник", так что людям и рассказывать не приходится, из какого рода-племени они со старшим братом происходят.

Уже в детстве отец научил сыновей ходить в море, он прекрасно ориентировался и в море, и на суше, иначе ведь не выживешь на студеном острове. Тыко прекрасно стрелял, умел различать следы тундровых зверей. По словам его приемной дочери Ольги Андреевны Ледковой, отец с ранних лет

умудрялся по следу определять даже вес и размер пушного зверя, и этот навык передал ему отец - Ханец Вылка.

От отца сыновьям передалась и природная тяга ко всему новому, непознанному. Именно их родитель - "нися", как называют своих отцов ненецы, считался одним из самых грамотных самоедов Новой Земли. Он учился у самого отца Ионы, которого нежно величал "батюско", письму и чтению. В архивах Архангельской епархии сохранилось несколько писем Ханца Вылки, адресованных отцу Ионе:

"Каково зывес отець Иона, каково зывес Платонь Иосифовичь. Егор ты каково сывесе у нас народ сдоров, живемь горосо. Батюско посылаю поклон вам. Посылаем один рубль деньги отець Иона Вамь потарка"

Писано Константином Вылкой и сыном Андреем.

Константин - русское имя Ханца, Андрей - старший брат Тыко Вылки (отец Ольги Андреевны Ледковой).

Тыко гордился отцом и втайне завидовал ему. Очень хотелось, чтобы и им так же восхищались близкие.

Он еще не знал, что ему нравится больше в этой жизни. Он уже был неплохим рыбаком и охотником, прекрасным следопытом, исходившим Новую Землю вдоль и поперек, стал и хорошим шкипером, способным вывести рыболовецкую шхуну из штормовой зоны. Это было частью жизни каждого новоземельца. Одни это делали лучше, другие хуже, но без этих навыков на Едэй Я никто бы не выжил. Это уж точно!

Но Тыко Вылку все больше тянуло к неизвестным даям. Большие морские корабли в начале века были нередкими гостями на арктических островах Ледовитого океана. Морские державы: Англия, Норвегия, Швеция и Россия, соперничая друг с другом в "выносливости и морозостойкости" - поочередно забрасывали сюда свои экспедиции, дабы доказать миру, что только они способны называться первооткрывателями.

Вылка понимал, что где-то там есть другая жизнь, другие люди, и ему очень хотелось увидеть "невиданное", узнать "непознанное".

**Подготовил
Руслан КРАВЦОВ**

(продолжение следует)

<p>Учредители: Администрация и Совет депутатов МОГО «Новая Земля»</p>	<p>Новоземельские вести</p> <p>№ 10 (484) от 13 марта 2015 года Тираж 200 экз.</p> <p>Адрес редакции: п. Белушья Губа, ул. Советская, дом 16 тел.: 8(495)514-05-81*1115, 10-93</p> <p><small>Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Авторы несут ответственность за достоверность предоставляемых материалов.</small></p>	<p>Над выпуском работали: Главный редактор: И. Шевченко Корреспонденты: И. Дубоносов Р. Кравцов И. Шевченко</p> <p>Компьютерная верстка: Н. Зинчук</p>
---	---	---